Сценарий отчётного концерта
хореографической студии «Дарина»
ВЕДУЩИЙ - Добрый день, дорогие друзья! Мы рады приветствовать вас в этот замечательный день, в этом прекрасном зале на концерте хореографической студии «Дарина». Этот коллектив ещё совсем молодой, но уже имеет свою историю, поклонников и победы.
Наш сегодняшний концерт – это не просто отчетный концерт для родителей в конце года, это первый опыт концертной деятельности для всех участников студии. Ведь такой совместный концерт мы устраиваем впервые! 
Ребята занимались целый учебный год, старались, преодолевали трудности, лень, боль, и не все получалось с первого, а то и с пятого раза. Но все же было интересно. Сегодня вы увидите, как новые танцы, так и уже знакомые, полюбившиеся участникам и зрителям.
Ой, а вы знаете, что сегодня творилось перед концертом? Мамы наших участников бегали, суетились, вытирали своим детям носы, красили их, одевали… Они всегда перед концертом переживают и волнуются больше чем их дети. Поэтому первый наш номер вам, дорогие мамы!

1. ТАНЕЦ «Моя мама круче всех» (2 КЛ)

ВЕДУЩИЙ: Народный танец всех волнует! Любому сердце он зажжёт! Ведь испокон веков танцует Его Величество - НАРОД! Старшая группа с танцем «Первый парень на деревне»

2. ТАНЕЦ «Первый парень на деревне»(5кл)
ВЕДУЩИЙ: Танец - древнейший вид искусства, который развивался параллельно жизни человека. С течением времени совершенствовался и приобретал новые формы. Для меня - танец, это самое универсальное средство передачи чувств и эмоций. Когда начинает звучать музыка, и ты слышишь этот ритм, то ты уже не можешь стоять на месте… Я тоже занималась в танцевальном коллективе и помню, сколько времени мы проводили в классе, отрабатывая всё под счёт…
Раз, два, три – прыжок,
Гранд батман, назад отскок,
Семь и восемь, поворот
Ну что-то я слишком погрузилась в воспоминания, давайте лучше полюбуемся на наших танцоров. Девчонки, которые сейчас выйдут на сцену, являются уже неоднократными победителями хореографических конкурсов и фестивалей различного уровня. Встречайте участниц средней группы с танцем «Уморилась».
3. ТАНЕЦ «УМОРИЛАСЬ» (3 кл)
ВЕДУЩИЙ: Даааа, танец - это многочасовые репетиции, разминки, тренировки. А тренируются они везде: дома, на улице, в школе. Вот, на перемене девочка бежит, упала, встала и опять побежала. Все думают - несется в столовую, а нет, это она отрабатывает скорость, прыжок, кувырок. И везде их за это ругают: Дома: - «не топай, не прыгай», в школе: - «не бегай». Но это же ДЕ-ТИ!! И только когда они на сцене, им аплодируют. Встречайте! Танец «Мы маленькие дети!»

4. Танец «Мы маленькие дети!» (4 кл)

ВЕДУЩИЙ: Как легко и красиво выступают сегодня наши юные артисты! Кажется, умеешь петь и танцевать – выходи на сцену и дерзай - удивляй зрителей! Верно? Конечно же, нет, одного таланта мало! Репетиции и репетиции! А сколько мужества надо, чтобы выйти вот сюда в зал, где столько зрителей! И у взрослых артистов коленки трясутся! А что говорить про начинающих, наших малышей – первоклассников? Пока они делают свои несмелые, первые шаги на сцене. Они почти не волнуются. Ну, может быть, самую малость… Сегодняшний концерт для них первое серьезное испытание! Но мы уверены, этот творческий экзамен они успешно выдержат! 
Встречайте, на сцене младший состав хореографической студии «Дарина» с тренировочным танцем «Ладошки»!  

5. Танец «Ладошки» (1 кл)

ВЕДУЩИЙ: Как я уже говорила, нашим танцорам приходится тренироваться и в школе и дома! Даже во время пандемии дети не прекращали своих занятий. Получали задания, выполняли и отправляли своему руководителю – Алёне Андреевне. А задания были очень разнообразные – посмотреть мультфильм «Балерина» и нарисовать к нему рисунок, выполнить упражнения на развитие ритма и координации, выучить танцевальные комбинации.  И всё это под девизом: «Вирус танцам не помеха!». Внимание на экран! 
			Видеоролик «Вирус танцам не помеха»

ВЕДУЩИЙ: Дорогие друзья, не жалейте аплодисментов для артистов. Для вас танцует младшая группа коллектива, учащиеся 2-х классов с номером «Баю-баюшки-баю»
6. Танец «Баю-баюшки-баю» (2 кл)

ВЕДУЩИЙ: А знаете ли вы что означает название хореографической студии? И как расшифровывается слово Дарина? Я уверена, что многие знают. Но я вам ещё раз напомню! ДА-РИ-НА – ДАрим Радость И НАстроение! А что родители знают об увлечении своих детей и о хореографии в целом, мы сейчас узнаем. Я задам вам несколько вопросов и дам три варианта ответов к каждому. Нужно выбрать правильный.
1. Как называется обувь балерины?
а) балетки;
б) джазовки;
в) пуанты.
2. Когда отмечается Международный день танца?
а) 30 декабря;
б) 29 апреля;
в) 28 мая.
 3. Назовите богиню танца:
а) Майя Плисецкая;
б) Айседора Дункан;
в) Терпсихора.
4. Как называется балетная юбка?
а) пачка;
б) зонтик;
в) карандаш.
 5. Что такое партерная гимнастика?
а) гимнастика на полу;
б) гимнастика у станка;
в) гимнастика на улице.
6. Назовите приспособление, служащее опорой танцОвщикам:
а) станок;
б) палка;
в) обруч.
7. Назовите «ягодный» танец из репертуара студии «Дарина».
		(зрители отвечают «Земляничное варенье»)

ВЕДУЩИЙ: И это правильный ответ! Встречаем старшую группу, учащихся 5-ых классов с танцем «Земляничное варенье»!

7.  Танец «Земляничное варенье»(5 кл)

ВЕДУЩИЙ: Как вы думаете, две минуты – это много или мало? Для вас зрителей – это короткий красивый танец, а для танцоров – это целая жизнь. Яркая, насыщенная, позитивная! И мы встречаем на сцене наших ярких, озорных и талантливых девчонок средней группы с танцем «Веснушки»! 

8. Танец «Веснушки» (3 кл)

ВЕДУЩИЙ: Какой замечательный концерт у нас получается. От радости душа поет. Но как ни грустно это говорить, наш праздник подходит к концу. Пусть никогда не кончается ваша любовь к танцам и ваше хорошее настроение. Ведь хорошее настроение – залог успеха наших танцоров! Внимание на экран!
		(видеоролик о деятельности коллектива)

ВЕДУЩИЙ: Глядя в ночное небо, наверняка, каждый из вас мечтает увидеть падающую звезду и загадать самое заветное желание. Но как гласит шуточная статистика - 90 процентов, видящих это явление, успевает сказать только: "ух ты!" И тогда нам остается только надеяться на то что, когда-нибудь, глядя в звездное небо, мы увидим не падение, а рождение новых звезд. И сегодня на этой сцене зажглась не одна звёздочка! Когда мы счастливы - мы танцуем, когда мы танцуем - мы счастливы. Научитесь наслаждаться полетом души каждую минуту. Танцуй, твори, мечтай! Встречаем на этой сцене всех участников хореографической студии «Дарина»!

ОБЩИЙ ТАНЕЦ «МЕЧТАЙ!» (группы выходят по очереди от                 старших до малышей)
Слова поздравления директора школы, родителей.
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