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В Концепции модернизации Российского образования обозначено, что новое качество образования – это «ориентация образования не только на усвоение обучающимися определённой суммы знаний, но и на развитие его личности, его познавательных и созидательных способностей». Главными характеристиками выпускника любого образовательного учреждения являются его компетентность, мобильность, профессиональное мышление, его наблюдаемые проявления успешной продуктивной деятельности. Для этого выпускнику, как минимум, нужно уметь самостоятельно принимать решения, владеть способами решения проблем, способами достижения цели, уметь согласовывать свои действия с партнёрами, уметь самостоятельно развиваться. Умение решать проблемные задачи является результатом активного учения, достижение цели обеспечивается деятельностью, согласование действий обеспечивается диалогическим взаимодействием. Становится очевидным, что главным фактором развития личности обучаемого, формирования его компетенций, является активная предметно-практическая деятельность и общение. В этой связи акцент при изучении учебных дисциплин переносится на сам процесс познания, его организацию и управление.

Учебный процесс с использованием активных методов обучения включает в себя специфические принципы, хотелось бы привести некоторые из принципов, которые считаю наиболее главными, предложенные А.А. Балаевым, а именно:

- принцип проблемности. Преподаватель так организует занятие, когда обучающиеся узнают новое, приобретают знания и навыки через преодоление трудностей, создаваемых постановкой проблем.

- принцип «негативного опыта».  Преподаватель так организует занятие, когда обучающиеся учатся избегать ошибок, анализируя изучаемый материал, убеждаясь в необходимости более глубокого изучения материала.
- принцип «от простого к сложному». Преподаватель организует занятие с учётом нарастающей сложности материала и применяемых методов.
- принцип непрерывного обновления. Преподаватель организует занятие, которое информативно, то есть насыщенно новым, неизвестным, привлекает внимание обучающихся, побуждает изучать тему, овладевать новыми способами учебной деятельности.

- принцип организации коллективной деятельности. Преподаватель так организует занятие, когда у обучающихся нет другого выхода, как необходимость решения проблемы в группе, коллективно.

- принцип опережающего обучения. Преподаватель так организует занятие, когда обучающиеся овладевают в условиях обучения практическими знаниями и умениями воплотить их в практической деятельности. У обучающегося формируется уверенность в своих силах, что обеспечивает высокий уровень результатов в будущей практической деятельности. [1.] 
Опираясь на совокупность данных принципов, созданные новые условия на занятиях, позволяют обучающемуся стать субъектом учебной деятельности,  активным участником познавательного процесса, в течение которого у обучаемого развивается способность видеть проблему, планировать цель и пути её достижения, принимать решения, преодолевать препятствия, отбирать успешный опыт, анализировать неудачи, тем самым проявлять не только познавательную активность, но и своё творчество, свою индивидуальность.

Как известно, творчество, это самый высокий уровень активности, он подразумевает «… готовность учащихся к теоретическому осмыслению знаний, пониманию связей между предметами и явлениями, самостоятельному поиску решения проблем». [3, с. 5]
Создать новые условия обучения (познания) достаточно трудно, так как существует ряд факторов влияющих на их эффективность, а именно:
- сам обучающийся, уровень его познавательной активности;

- преподаватель, его качество способов активизации обучения, методов обучения, которые он использует для побуждения обучающегося к активной мыслительной и практической деятельности в процессе овладения материалом; его выстраивание взаимоотношений с обучающимися, изменение его роли в новых условиях.

Однако, если используются  активные формы обучения, соблюдается интерактивный режим обучения, основанный на диалоге и сотрудничестве, эффективность практически будет достигнута. 
Уровень познавательной активности обучаемого характеризуется тем или иным способом осуществления какой-либо деятельности. Способы осуществления деятельности (учебные стратегии) зависят от когнитивных стилей обучаемых, которые возможно развивать в особым образом организованном процессе обучения. Одним из методов, который поможет организовать новый процесс познания и управлять им, является коммуникативный метод (в наши дни метод коммуникативного обучения часто называют методом интерактивного обучения).  Интерактивные технологии обучения развивают у обучаемого его когнитивные стили, стимулируя его активность. Пример – задания на структурирование, создание логических связей, развивают механизмы памяти; задания на умозаключения, сопоставительный анализ, подведение итогов, развивают когнитивные стратегии; задания на догадку, использование перифраза, развивают компенсаторные стратегии [2, с. 32, с. 126, с. 128, с. 139], более того, выполняя такого рода задания обучаемые учатся планировать деятельность, самооценивать деятельность, вступать в сотрудничество, в процессе которого происходит взаимообучение, самообучение, обучаемый учится толерантности.
Успех и эффективность нового процесса познания зависит и от умения педагога направить взаимодействие обучаемых на выработку совместного решения, от того, как преподаватель умеет исправлять ошибки, устанавливать обратную связь, создавать открытые, доверительные отношения с обучающимися; важная роль принадлежит жестам, позам, мимике. 

В условиях нового процесса познания меняются функции и роли преподавателя и обучаемых на занятиях. Многие исследователи выделяют следующие роли преподавателя: руководитель, фасилитатор, наставник, советник, организатор, полноправный участник процесса познания вместе с обучаемыми. Роли обучаемых: исследователь, учащийся, активно участвующий в процессе познания вместе с преподавателем.
Таким образом, активные методы обучения предполагают такое управление процессом познания, когда создан благоприятный психологический климат, позволяющий руководить постоянным диалоговым процессом; когда используется такая система технологий обучения, которая направлена главным образом не на изложение преподавателем готовых знаний и их воспроизведение, а на самостоятельнее овладение обучаемыми знаний в процессе активной познавательной деятельности, направляемой преподавателем.

Существуют различные формы организации активного обучения:

- различные формы лекций (проблемная лекция, лекция-визуализация, лекция вдвоём, лекция с заранее запланированными ошибками, лекция-пресс-конференция, лекция-беседа, лекция-дискуссия, лекция с разбором конкретных ситуаций [4. с.36] );
- различные техники организации групповой работы (упражнения, нацеливающие учащихся на обмен информацией по типу «мозаики», «мозговой штурм», составление семантической карты);

- различные методы (дискуссия – учебная дискуссия, направляемая дискуссия, свободная дискуссия; игровое моделирование – ролевые игры, «воображаемые ситуации»).

Все вышеперечисленные приёмы являются методами интерактивного обучения.

Цикл интерактивного обучения включает в себя:

- переживание и осмысление полученного опыта, основанное на взаимодействии с преподавателем, с одногруппниками, изучаемым материалом. 
- рефлексия, целью которой является определение личного уровня продвижения каждого обучающегося;
- применение на практике.

Подобные занятия позволяют обучающимся выйти из привычной роли наблюдателя; создают более высокую возможность переноса знаний и опыта деятельности из учебной ситуации в реальную.

Приведу примеры некоторых техник, которыми я пользуюсь при изучении дисциплины «Теория и методика обучения иностранному языку».

За несколько дней до начала занятия, обучающиеся получают задание изучить определённый объём теоретического материала по теме предстоящего обсуждения.
Занятие начинается, как правило, с открытого вопроса, пример – «Как вы понимаете выражение «Дом-милый дом»?» Цель – в процессе общения выясняются новые свойства или качества понятия, явления.

Далее обучающиеся делятся на несколько малых групп, которые располагаются в классной комнате в виде подковы или по кругу.
Затем обучающимся предлагается несколько заданий, которые провоцируют их на переживание опыта, который они приобрели ранее, изучая учебник.

Пример – Напишите характеристики эффективной презентации выражения «Дом-милый дом». Работа в группе начинается с индивидуальной работы, затем происходит обсуждение индивидуальных списков в малой группе и результатом обсуждения является новый, созданный на основе всех индивидуальных предложений лист, который защищается представителем от группы и фиксируется скотчем на доске.  Затем проводится систематизация предложений, выделяются сходные варианты.
На этом же этапе цикла, можно  предлагать ещё одно задание.

Пример – Учитель говорит и записывает на доске утверждение «Каждый ученик в классе может успешно понять и запомнить новую грамматическую структуру на этапе её презентации». 

Все ребята одновременно поднимают руку, если они согласны с утверждением, либо не поднимают руку, если они не согласны с утверждением.

Учитель констатирует представленный характер мнений, деля студентов на две группы по вышеописанному признаку.

В каждой малой группе студенты по очереди представляют своё мнение, обосновывая его. Результатом работы каждой малой группы является новый, созданный на основе всех индивидуальных обоснований- предложений лист.
Учащиеся садятся в две линии лицом друг к другу, одна линия начинает называть доводы в пользу, другая- против утверждения. Один студент старается убедить другого в своей правоте.

В заключении обсуждаются вопросы: «Удалось ли кого-то убедить?», «Какими аргументами?».

Цель – выяснение и обсуждение мнений относительно высказанного преподавателем суждения, развитие умения аргументировать своё мнение и понимать противоположную сторону.

Далее студентам предлагаются задания на осмысление полученного опыта.

Пример – Каждая малая группа получает карточки- примеры, на которых представлено несколько техник этапа презентации грамматической структуры.

Каждая малая группа должна прочитать тексты, обсудить их содержание и приготовить выступление о целесообразности использования данных техник на этапе презентации. Далее предлагается сменить роль и приготовить выступление о нецелесообразности использования данных техник на этапе презентации.
Цель – развить умения видеть и принимать разные мыслительные стратегии и подходы к решению проблемы.

Учитель комментирует итоги всей работы, делая выводы вместе с обучающимися по заданию.

Цель – развитие умения общения в пределах социального контакта и в условиях максимально близких к условиям реального общения.

В течение занятия используются закрытые (уточняющие) вопросы, пример – «Правильно ли я поняла, что …», наводящие вопросы, пример – «Разве вы не считаете, что …», вопросы с подтекстом, пример – «Вы согласитесь с автором, что…».
В конце занятии проводится рефлексия предварительных итогов: в каждой малой группе подводят итоги чему научились, какие вопросы остались. Один представитель от каждой малой группы озвучивает итоги.

Цель – развивать умение определять личный уровень продвижения.

Домашнее задание – составить план этапа презентации, выбранной обучащимися грамматической структуры или объяснение устойчивого выражения.
Заключение

Активные методы обучения при соблюдении интерактивного режима обучения создают необходимые условия для  развития умений  самостоятельно мыслить, ориентироваться в новой ситуации, находить подходы к решению проблем, устанавливать контакты, слушать, сотрудничать, вступать в общение.
Активные методы обучения при соблюдении интерактивного режима обучения позволяют обеспечить активное обучение в процессе не только получения, но и использования знаний.

Активные методы обучения при соблюдении интерактивного режима обучения способствуют развитию творческих способностей обучающихся.
Активные методы обучения при соблюдении интерактивного режима обучения позволяют преподавателю создать положительный микроклимат в группе.
Активные методы обучения при соблюдении интерактивного режима обучения позволяют каждому обучающемуся вносить свой вклад в общий результат работы.

Активные методы обучения при соблюдении интерактивного режима обучения позволяют формировать новый опыт через теоретическое осмысление и применение.
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